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Erwartungshorizont zur schriftlichen Reifeprüfung aus Mathematik zum Herbsttermin 2008

8N - ORG mit ergänzendem Unterricht in Physik, Chemie und Biologie und Umweltkunde



erlaubte Hilfsmittel

· nicht programmierbarer und nicht graphikfähiger Taschenrechner

· Formelsammlung: Bürger, Unfried, Götz; Mathematische Formelsammlung Kraft; öbv&htp Verlag, Wien
Allgemeines

· Abkürzungen für Unbekannte und Parameter können von den Schülern beliebig gewählt werden.

· Prozentangaben werden auf zwei Nachkommastellen gerundet

· Äquivalenzumformungsschritte von Gleichungen müssen nicht angegeben werden.

· Alle Definitionen und Begründungen können in Sätzen oder Stichworten gegeben werden. 

· Bei der Berechnung der Werte der Normalverteilung kann es zu Abweichung im Nachkommastellenbereich kommen.
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Antwort mit den Fachtermini: konjugiert komplex, Multiplikation, Bruch, Eins, Nenner

04
d 
[image: image7.wmf]0

2

5

4

5

2

2

3

4

=

+

-

+

-

x

x

x

x



[image: image8.wmf](

)

2

1

 

,

2

0

1

2

5

1

2

5

2

5

 

,

0

1

1

0

0

2

5

0

0

5

2

5

2

0

5

)

2

(

2

2

1

)

1

(

 

,

1

0

4

)

1

(

5

)

1

(

2

0

4

5

5

2

2

0

4

5

5

2

2

4

3

2

2

2

1

2

1

2

1

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

3

4

=

=

®

=

+

-

®

+

=

®

=

-

=

-

=

®

=

+

®

+

=

®

=

=

®

=

®

=

-

×

=

-

=

-

-

-

=

+

®

=

+

=

+

®

=

+

+

-

+

=

+

-

-

+

=

+

-

-

+

x

x

x

x

x

x

u

i

x

i

x

x

x

x

u

u

u

u

u

u

u

u

u

u

x

x

u

x

x

u

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x


02
e 
[image: image9.wmf]®

-

=

®

=

+

+

2

1

0

25

,

0

2

,

1

2

x

x

x

 reelle Doppellösung, ein Berührpunkt mit der x-Achse
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 [image: image14.jpg]Komplementarwinkel

90°



[image: image15.jpg]Supplementarwinkel

180°







[image: image16.jpg]Héhenwinkel






[image: image17.jpg]Tiefenwinkel






Komplementärwinkel ist Ergänzungswinkel auf 90°, Supplementärwinkel ist Ergänzungswinkel auf 180°, Höhenwinkelmessung von unten nach oben, Tiefenwinkelmessung von einer Bodenparallele nach unten

im rechtwinkeligen Dreieck gilt: Definitionen der Winkelfunktionen, 
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 Pythagoräischer Lehrsatz 
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in allen Dreiecken gilt: Sinussatz 
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Winkelsumme im Dreieck 
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Vier gleich lange Seiten, vier rechte Winkel: Quadrat

[image: image30.wmf]
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Nullstellen: 
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Extrempunkte: 
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Wendepunkte: 
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Wendetangenten: 
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Graph (inklusive Graph aus Punkt c):
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c (Graph siehe oben)
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Startwert: x1 = -1 (leicht ablesbar, kann aber variieren)

Newton’sches Näherungsverfahren: 
[image: image44.wmf])
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Bei diesem Startwert ist nur eine Iteration notwendig.


Startwert: x1 = 1,2 (kann variieren)

Newton’sches Näherungsverfahren: 
[image: image46.wmf])
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Nach der dritten Iteration ist die geforderte Genauigkeit erreicht.
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04 
d Antwort mit den Fachtermin: stetig, diskret, Zwischenpunkte, alle Werte

4 Eigenschaften der Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion:

· 
[image: image55.wmf]ò
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 - Die Flächeninhalt der Fläche unterhalb der Funktion ist gleich 1.
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 - Alle Funktionswerte sind größer gleich Null.
· f(x) ist integrierbar – Die Funktion lässt sich für alle Werte von x integrieren.

Es werden folgende Korrekturzeichen verwendet:








A (Ausdrucksfehler, Theorieteil)













AF (Angabe- oder Abschreibefehler)

Auslassung bzw. Teile fehlen









DF (Denkfehler)









FF (Folgefehler)

korrekt gelöst









nach Folgefehler korrekt gelöst









nicht nachvollziehbarer Rechenschritt









RF (Rechenfehler)

Rechtschreibfehler bei Fachausdruck









siehe dort (selbe Markierung)









VZ (Vorzeichenfehler)
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_1289720581.unknown

_1289720549.unknown

_1289720513.unknown

_1289720524.unknown

_1289687906.unknown

_1289688028.unknown

_1289688114.unknown

_1289687985.unknown

_1289687881.unknown

_1289682672.unknown

_1289682865.unknown

_1289687705.unknown

_1289687722.unknown

_1289682955.unknown

_1289682691.unknown

_1289682147.unknown

_1289682171.unknown

_1289681741.unknown

_1289680718.unknown

_1289680902.unknown

_1289680998.unknown

_1289681546.unknown

_1289680955.unknown

_1289680720.unknown

_1289680863.unknown

_1289680719.unknown

_1289677619.unknown

_1289678602.unknown

_1289678603.unknown

_1289678514.unknown

_1289675354.unknown

_1289676618.unknown

_1289676908.unknown

_1289676209.unknown

_1289676409.unknown

_1289675972.unknown

_1289674938.unknown

_1289675205.unknown

_1275844002.unknown

_1289674676.unknown

_1289674783.unknown

_1289674475.unknown

_1263008693.unknown

